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TESTOWANIE HIPOTEZ

Badano sprawnos$¢ optyczng prozniowego kolektora stonecznego przy natezeniu
napromieniowania stonecznego =800 W/m2. Wykonano 12 pomiaréw uzyskujac nastepujgce
wyniki:

0,70 0,61 0,74 0,56 0,47 0,57 0,88 0,65 0,58 0,62 0,53 0,49

a. Na poziomie istotno$ci a=0,05 sprawdzi¢ hipoteze, ze przecigtna sprawno$¢ kolektora
stonecznego wynosi 0,75.

b. Na poziomie istotnosci a=0,05 sprawdzi¢ hipoteze, ze przeci¢tna sprawnos¢ kolektora
stonecznego jest mniejsza niz 0,75.

W  doswiadczeniu badano zawarto$¢ popiotu (czgsci niepalnych) dla ekogroszku
wyprodukowanego na bazie wegla wysokogatunkowego z pewnej kopalni. Otrzymano nastgpujace
wyniki:

6,8 7,8 6,9 6,4 7,5 8,4 7,4 7,1

Na poziomie istotnosci a=0,01 sprawdzi¢ hipoteze, ze $rednia zawarto$¢ popiotu dla ekogroszku
jest wyzsza niz 7.

W pewnym do$wiadczeniu chemicznym bada si¢ 1lo$¢ czystej substancji wydzielajacej si¢ w
trakcie pewnego procesu. Przeprowadzono 5 obserwacji aby ustali¢ rozrzut dla obserwowane;j
zmiennej o rozktadzie normalnym N(u;s). Uzyskano obserwacje w mg 285; 293; 302; 297; 291. Na
poziomie istotnosci o=0,01 sprawdzi¢, czy przecigtna ilo$¢ czystej substancji wydzielanej w
procesie chemicznym jest wyzsza niz 290mg.

W celu stwierdzenia sensownosci budowy elektrowni wiatrowej w gminie badano $rednig
miesi¢czng predkos$¢ wiatru przez kolejne 10 miesiecy. Uzyskano nastepujace wyniki (w m/s):

46 42 43 43 41 47 44 42 43 46
Na poziomie istotnosci a=0,05 sprawdzi¢ hipoteze, ze rzeczywista przecigtna predkosci wiatru
wynosi 4,2 m/s.

Dokonano pomiaru zywotnosci dwéch typoéw zaroéwek energooszczednych typu LED (w h). Czas
$wiecenia pierwszego rodzaju $wietlowek podlega rozktadowi normalnemu N(ui;c), a czas
$wiecenia drugiego rodzaju swietlowek podlega rozktadowi normalnemu N(u2;c). Uzyskano 5
obserwacji dla §wietlowek pierwszego rodzaju: 2830 2840 2800 2880 2820 oraz 5 obserwacji
dla swietlowek drugiego rodzaju: 2790 2720 2770 2780 2760. Na poziomie istotnosci a=0,01
zweryfikowac hipoteze, ze przecietna zywotnos¢ zarowek pierwszego typu jest wyzsza niz
swietlowek typu drugiego.

Opor opornikdéw jest zmienng o rozkladzie normalnym. Z produkcji dwu firm pobrano probki
losowe. Wykonano pomiary oporu R 8 opornikow produkowanych w jednej firmie i 8 opornikow
produkowanych w drugiej firmie. Na podstawie obserwacji oporu w pierwszej firmie: 198,1; 200,1;
200,7; 201,3; 198,5; 202,5; 201,9; 200,9; i w drugiej firmie: 202,7; 201,5; 201,3; 201,1; 201,0;
199,7; 198,2; 199,7, przyjmujac poziom istotnosci a=0,05 zweryfikowac hipoteze, ze przecietne
opory opornikow produkowanych przez obie firmy sg takie same.

Dokonano 30 pomiaréw biomasy (w t/ha) uzyskanych w uprawie wierzby energetycznej. Wiedzac,
7e obserwowana zmienna podlega rozktadowi normalnemu N(p;0=1) zweryfikowa¢ hipoteze, ze
rzeczywista $rednia warto$¢ biomasy jest nizsza niz 12,5 t/ha, jezeli z przeprowadzonych

obserwacji uzyskano x=12, §*=1,21. Przyjmij poziom istotnosci 0=0,01.
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8. W laboratorium badano mieszaning oleju rzepakowego z benzyng U95 pod wzgledem poprawy
sktadu frakcyjnego. Jest to zmienna o rozktadzie normalnym N(u;5=0,8). Badania wykonywano
w temperaturze 300°C uzyskujac nastepujace wyniki (w %): 20,4; 19,6; 22,1; 20,8; 19,2; 20,4;
20,9; 21,5; 22,0.

a. Na poziomie istotnosci a=0,05 sprawdzi¢ hipoteze, ze przecigtna frakcyjno$¢ mieszaniny
wynosi 20.

b. Na poziomie istotnosci a=0,05 sprawdzi¢ hipoteze, ze przeci¢tna frakcyjno$¢ mieszaniny
jest wigksza niz 20.
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